
LogoLogoLogo

Medlemsundersøkelse 2024

Oppdragsgiver: 

Ranaregionen Næringsforening
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Fakta om utvalg og metode

Undersøkelsen er gjennomført av Polarfakta på oppdrag fra Rana Næringsforening

Formål med undersøkelsen

Undersøkelsen har hatt som målsetning å kartlegge kundenes meninger og holdninger til Rana 

Næringsforening

Metode og utvalg

Utvalget er trukket av oppdragsgiver og skal gjenspeile Rana Næringsforenings kundemasse. 

Undersøkelsen ble distribuert til 411 unike respondenter per e-post. 4 respondenter har gitt 

beskjed om at de ikke ønsket undersøkelsen på epost. 129 respondenter har besvart 

undersøkelsen, som utgjør en svarprosent på 31,4%

Kartleggingen er gjennomført i perioden 

11.oktober - 25. oktober 2024

Mo i Rana, 30.10.2024

Polarfakta

Pia Olsen 



SPM 1.

I hvilken bransje har din bedrift tilhørighet?
Antall besvarelser: 129
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SPM 2.

Hvor mange årsverk har bedriften?
Antall besvarelser 129
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SPM 2.

Hvor mange årsverk har bedriften?
Krysskjørt imot bransjetilhørighet

Antall besvarelser 129
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SPM 3.

I hvilken kommune er din bedrift / organisasjon

lokalisert?
Antall besvarelser 129
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SPM 3.

I hvilken kommune er din bedrift / organisasjon

lokalisert?
Krysskjørt imot bransjetilhørighet

Antall besvarelser 129
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SPM 4. 

Hvor lenge har bedriften vært medlem av RNF / partner i Okstindan 

Natur og Kulturpark?
Hvis du er en Hemnes-bedrift som har vært medlem av RNF før samarbeidsavtalen mellom ONK og RNF ble inngått, baser svaret ditt på når dere meldte dere inn i næringsforeningen

Antall besvarelser 129
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SPM 4.

Hvor lenge har bedriften vært medlem av RNF / partner i Okstindan 

Natur og Kulturpark?
Krysskjørt imot bransjetilhørighet

Hvis du er en Hemnes-bedrift som har vært medlem av RNF før samarbeidsavtalen mellom ONK og RNF ble inngått, baser svaret ditt på når dere meldte dere inn i næringsforeningen
Antall besvarelser 129
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SPM 5.

Er din bedrift partner i Okstindan Natur- og Kulturpark 

(ONK)?
Antall besvarelser 129
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SPM 5.

Er din bedrift partner i Okstindan Natur- og Kulturpark 

(ONK)?
Krysskjørt imot bransjetilhørighet

Antall besvarelser 129
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SPM 6.

For å oppnå disse målene, hva er viktigst for din bedrift?
I samarbeidsavtalen mellom Ranaregionen Næringsforening og Okstindan Natur- og Kulturpark er formålet å styrke næringsarbeidet i 

Ranaregionen og Hemnes spesielt. Vi skal bidra til verdiskaping og næringsutvikling gjennom å tilrettelegge for kompetanseutvikling, 

erfaringsutveksling, og å følge opp viktige saker for næringslivet i Hemnes på tvers av bransjer. 
Antall besvarelser 11 – De respondenter som har besvart ja på spørsmål 5.
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SPM 8. 

(ONK)? Har du deltatt på arrangement og møteplasser i regi av 

Ranaregionen Næringsforening (RNF) i løpet av 2023 eller 

2024?
Antall besvarelser 129
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SPM 9.

Hvilke arrangement (mulig å krysse av flere)
Antall besvarelser 87
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SPM 10.

Hvor relevant har arrangementet / arrangementene vært for deg?
Antall besvarelser 87
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SPM 11.

Hvorfor har du ikke deltatt på arrangement?
Antall besvarelser 42
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SPM 13.

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med 

arbeidet RNF gjør for næringslivet i Rana 

regionen, totalt sett?
Antall svar 128
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SPM 14.

Hvilket område bør RNF prioritere i året som kommer?  Du kan 

krysse av opp til tre områder
Antall besvarelser 129. Respondentene kan velge flere alternativer og svarene kan derfor overstige 100%
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SPM 15.

Vi ønsker å kartlegge hvordan våre medlemsbedrifter jobber med 

synlighet og internasjonalisering i sitt rekrutteringsarbeid. Kryss av 

de påstandene som stemmer for din bedrift. Kryss av de påstandene 

som stemmer for din bedrift
Antall besvarelser 129. Respondentene kan svare på flere alternativ. Besvarelsene kan overstige 100%. Alternativet «Vi gjør ingen av delene» er nytt for året 2024»
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SPM 16.

Har du tidligere deltatt på Gallaria?
Antall besvarelser 129. 
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SPM 17.

Er det sannsynlig at din bedrift vil delta på Gallaria den 31. januar 

2025?
Antall besvarelser 129. 
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SPM 20.

Har du lest et nummer av næringsmagasinet Mono i løpet av året?
Antall besvarelser 129. 
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SPM 20.

Har du lest et nummer av næringsmagasinet Mono i løpet av året?
Antall besvarelser 129 samt besvarelser fra tidligere år
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SPM 21. 

Hvor interessant er næringsmagasinet Mono for deg som medlem?
Antall besvarelser 129. 
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SPM 21.

Hvor interessant er næringsmagasinet Mono for deg som medlem?
Antall besvarelser 129 samt besvarelser fra tidligere år 
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